

这群青年分组开展大走访、大调研 为“青年安居宜居”发声

位于山阳镇碧家国际社区的城市青年白领公寓已于今年年初投入运营，面向城市青年开放。中科生态数字港是上海湾区科创城首个保障性租赁住房项目，内部拥有健身房、咖啡空间、主题餐饮等，配套齐全、生活便利。这些项目的运营能否托起青年们的“安居梦”？金山区青年汇智营的营员分成四组开展大走访、大调研，为“青年安居宜居”发声。

青年报记者 周胜洁

■青春服务热线

上海高校生异地生娃能享受大学生医保吗

本报讯 记者 范彦萍

“我是一名上海的在校大学生，现在怀孕了，在郑州待产，请问我能异地使用大学生医保吗？”这是上海一所高校的女大学生吴小姐日前向“12345”热线咨询的问题。

记者联系上吴小姐后了解到，原来她在上海一所知名高校就读MBA，每年也缴纳大学生医保费用。因为先生回郑州工作的缘故，她选择回到郑州待产，也因此有了类似困惑。为此，记者咨询了医保中心，其针对大学生异地生产医保报销的问题答疑解惑。

吴小姐告诉记者，自己是二胎妈妈。一胎是2021年生产的，当时为了生娃还休学一年，这次怀上了二胎。因为先生是郑州人，要回郑州老家工作，原本要在上海生产的她也选择和先生一同回郑州。

吴小姐表示，自己享受的是大学生医保，据自己了解，生孩子住院费用理论上是可以报销的，但不知道涉及产检等门诊费用有无报销政策，希望得到准确答复。“目前我在郑州产检等费用都自费。到了生产的时候也会自费，保留好发票。”

针对吴小姐的疑问，上海某区医保中心相关负责人回复说，对于大学生医保而言，门诊、住院费用均可以报销。一般的程序是，吴小姐可以通过异地备案就医小程序进行异地医保的备案，在产检和生产时选择到当地医保定点医院，刷医保卡就能享受医保待遇。如果在异地生产的话，医保待遇是按照大学生的参保地待遇标准，但药品目录是按照就医地来。

该负责人强调说，在“异地备案就医小程序”上备案的好处，就是可以在异地拉医保卡。需要注意的是，大学生需要每年缴费大学生医保。

之后，吴小姐表示，自己已经按照这套流程操作了。自己也从未断过大学生医保，去产检的是省一级的妇幼保健院，但在医院的时候被告知自己的医保账户余额为零。“我老公的医保账户里有余额，我们做了亲情账户绑定，也将他的医保账户做了异地备案。但我使用老公的账户时，也出现问题了。”对此情况，吴小姐表示很困惑，再次求助。

该负责人表示，通常情况下，一个家庭的医保要共享的话，需要在随申办上申请“医保家庭共济”。

在得到这一系列明确答复后，吴小姐表示了感谢。



金山区青年汇智营营员分组走访碧家国际社区和中科生态数字港。

受访者供图

自定义程度，提供App深度定制功能，“如在开发预售阶段，可以邀请有需求的青年参与房型设计，一起研究如何提高利用率，增强视觉观感。”在提升项目服务能力方面，他们想到可以探索由信箱改造而成的专属快递箱，为青年提供小快递、小物件的暂时存放功能。

根据兴趣开展社区活动，激发青年社区活力是第四组考虑

的重点。代表青年建议可以从青年的兴趣点入手，在社区开展他们喜爱的各类社区文体活动，丰富他们生活的同时找到同好。“同时可以不局限于单个社区，周边社区可强强联手，借助党群服务中心进行交流共建，打造党建引领下的青年社区新风尚。”

这些金点子为金山青年发展型城市建设、解决青年“急难

愁盼”问题提供了新视角、新思路。身为第一组的组员，来自山阳镇华新村的常文晗通过这次交流分享听到了很多立足现实的建议，在后续的小组调研中，他们将以青年力量“供给”如何有效匹配城乡社区更新的“需求”为题，探讨如何以青年参与推动社区治理水平焕新升级，为当前社区治理中的瓶颈难题提供可参考路径。

■青年时评

青春安居，为毕业生就业再添一把柴

□青年报评论员 陈嘉音

毕业生招聘会上还有人专门教你怎么租房子，上海为青年人提供服务的招聘会是越来越有奔头了。

随着高校毕业季的来临，应届毕业生开始了实习求职之路，租房成为步入社会的毕业生们的一个现实问题。在几天前的一场招聘会上，一个叫做“青春安居服务团”吸引了不少求职者的目光。

在这样一个汇集了大量求职者，尤其是刚步入社会、对各项政策了解不多的毕业生的场合，进行安居租房政策的宣讲，可以直接有效地将政策信息传递给最需要的群体。据了解，一项针对上海2536名20至35周岁的青年群体（非在校生）的调查显示，租住房支出占收入比重较大、租赁关系不稳定等几个问题

成为阻拦申城年轻人实现宜居安居梦的主要因素。

此前网络流传的“提灯定损”事件，照出了房屋租赁市场乱象。不少年轻人可能深有体会：明明看房子时写的是“房东直租”，实际上全是中介；好不容易找到房子了，还有“二房东”乱收高价水电费；还有一种劣质材料廉价装修的“串串房”，毒害租户健康。以往发生纠纷后，大多租客会因不胜其烦不了了之，也有少数租客私下维权但最终无果。

有毕业生反映，学校虽然开设了就业指导，但很少会教你如何寻找房源、如何与房东沟通、如何签订合同、如何维护自己的权益。其次，租房涉及许多法律和经济问题，例如租赁合同的内容、租金支付方式、押金处理、房屋维修责任等。这些问题不要说没有经验的毕业生了，就算是对高校教师来说也相当复杂。

这时候就需要有专业人士给予指导和帮助，以避免可能的纠纷或损失。

能有人手把手教你租房，对于即将开启“沪漂”生活的毕业生而言，这无疑是个熨帖人心的消息。谁能租？怎么租？针对市场化租赁住房这一租房最主要的方式，市房地产交易中心工作人员聚焦“随申办”App等已上线运行“我要租房”应用场景，让同学们了解在线看房选房、申请预约、租赁合同网签备案、提取公积金支付房租等一站式服务。

对外来人口的态度，体现了一个城市的包容度。据了解，这是由共青团上海市委联合上海市建设交通工作党委组建的“青春安居服务团”在这次招聘会首次正式亮相。“青春安居服务团”由市房管、公积金、住房保障等管理部门和保障性租赁住房等项目运营企业团组织等青年骨

干团队组织成立，开展保障性租赁住房推介、人才安居政策宣传、公积金服务、住房市场分析、房源信息提供、住房规划指导、法律和财务咨询。后续，服务团将持续依托“千校万岗”系列活动，打造长效服务新模式，服务高校毕业生学在上海、留在上海、扎根上海。

当然，提供政策宣讲之后，不能仅仅停留在“后续可以参考相关的微信公众号”。为毕业生设身处地提供清晰、易懂、一目了然的指引，将不同个体的诉求与顾虑纳入考量是安居保障的关键。此外，城市的各项配套措施和公共服务水平也要跟上。青年们期待社区有更多生活、社交配套设施，也期待社区能够充分满足他们的多元化需求。因此，安居保障值得再进一步，让毕业生们不仅能在沪就业、创业，也能够高质量生活。